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PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTA CLARA DO SUL 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL  

CONCURSO PÚBLICO Nº 02/2017 

Instruções 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante 

das provas e das normas que regem esse Processo.  

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala. 

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente 

devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de material transparente com tinta 

azul ou preta de ponta grossa, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de 

qualquer material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata exclusão 

do candidato. 

3. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrição. 

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, 

sendo apenas 1 (uma) a resposta correta. 

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o 

preenchimento da grade de respostas.  

6. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a 

Ata de Prova. 

7. Nenhuma informação sobre o conteúdo das questões deverá ser dada pelo fiscal. 

8. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar e calcular. 

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de 

Execução. 

10. Certifique-se de que este caderno contém 40 (quarenta) questões. Caso contrário, solicite ao fiscal 

da sala a sua substituição. 

 

Boa prova! 

 

NUTRICIONISTA
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Instrução: As questões de números 01 a 08 referem-se ao texto abaixo. Os destaques ao 

longo do texto estão citados nas questões. 
 

Deram um tiro no peito da internet. Ela vai sobreviver; mas não será a mesma 
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Como você talvez saiba, a Federal Communications Commission, a Anatel dos EUA, decidiu 
acabar com a chamada “neutralidade da rede”: princípio que obrigava os provedores de internet a 

tratarem igualmente todos os dados, sem poder discriminar ou privilegiar nada do que passa por 

suas redes. Os deputados e senadores americanos, que trabalharam a favor da medida, 
receberam mais de US$ 100 milhões em doações das empresas de telecomunicações, as grandes 

beneficiadas dessa história. O fim da neutralidade é a maior mudança da história da internet – 
que, ao longo dos próximos anos, poderá se transformar em algo radicalmente diferente. E não 

para melhor. 
Porque, a partir de agora, as telecoms passam a ser donas da internet. Elas decidem o que 

cada pessoa poderá acessar, como e quantas vezes fará isso. E, ao exercer esse poder, controlam 
o destino da rede. Suponha, por exemplo, que você tenha uma cota de dados para usar durante o 

mês – como já acontece nos planos de celular, e as telecoms desejam fazer com a banda larga 

fixa. Só que determinados sites e apps não contam, ou seja, você pode usá-los ___ vontade sem 
descontar da sua franquia de dados. De quebra, eles abrem muito mais rápido. É lógico que você 

irá acessar esses sites e apps, e não outros. E isso tem uma consequência econômica óbvia. As 
empresas de internet que fizerem acordos com as telecoms, pagando o que elas pedirem (e 

obedecendo ___ condições que elas impuserem), irão prosperar; as outras, definhar e sumir. 
“Mas que mal tem isso?”, você pode perguntar. Afinal, vivemos no capitalismo, e as telecoms 

têm direito de cobrar pelo uso das suas redes, nas quais investiram dezenas de bilhões de 
dólares. Gigantes como Google, Facebook, Amazon e Netflix têm dinheiro de sobra para pagar. Do 

outro lado, os usuários que quiserem adquirir novos tipos de acesso ___ internet (como uma 

conexão que priorize a velocidade dos vídeos, por exemplo) terão acesso a eles. E assim, pela 
magia da liberdade econômica, a inovação florescerá, e todos sairão ganhando.   

Na prática, não será bem assim. Por um motivo simples: o setor de telecomunicações é 
naturalmente concentrado. Quantas empresas oferecem banda larga na sua rua? Uma, duas, 

provavelmente no máximo três. Com o celular acontece a mesma coisa, não? É assim porque os 
investimentos necessários para construir as redes são muito altos, e porque a própria 

infraestrutura limita o número de players (o espectro eletromagnético só comporta um 
determinado número de operadoras; os postes das ruas, certa quantidade de cabos). Com poucas 

empresas competindo, cada uma se torna desproporcionalmente poderosa. Foi por isso que, no 

começo de 2015, os EUA criaram regras para garantir a neutralidade da rede – um ano depois do 
Brasil, que em 2014 fizera o mesmo ao aprovar o Marco Civil da Internet. A legislação americana 

acaba de cair; a do Brasil, bem como a de outros países, deve seguir o mesmo caminho. 
Google, Facebook, Amazon e Netflix vão fazer acordos com as novas donas da internet. Uns 

se conformarão em ter menos lucro, outros repassarão o gasto aos usuários (nós). Mas 
continuarão funcionando, talvez até melhor. O problema é que, daí para a frente, qualquer 

aplicativo, site ou serviço que for inventado estará imediatamente em desvantagem – porque 
seus criadores não conseguirão dar tanto dinheiro ___ telecoms quanto os quatro gigantes. E as 

pessoas não conseguirão acessar, e usar, aquele app ou site da mesma forma.  

E a internet, que foi projetada para ser imune a qualquer tentativa de controle, terminará nas 
mãos de meia dúzia de empresas. A rede global descentralizada e indestrutível, criada para 

resistir até a uma guerra nuclear, terá sucumbido a algo mais prosaico: o desarranjo nas relações 
entre a política, o dinheiro e o poder. 

 

Fonte: https://super.abril.com.br/blog/bruno-garattoni/deram-um-tiro-no-peito-da-internet-ela-vai-
sobreviver-mas-nao-sera-a-mesma/ texto adaptado  

  

 

 
 

 
 

 

https://super.abril.com.br/blog/bruno-garattoni/deram-um-tiro-no-peito-da-internet-ela-vai-sobreviver-mas-nao-sera-a-mesma/
https://super.abril.com.br/blog/bruno-garattoni/deram-um-tiro-no-peito-da-internet-ela-vai-sobreviver-mas-nao-sera-a-mesma/
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QUESTÃO 01 – Considerando o correto uso do 

acento indicativo de crase, assinale a 
alternativa que completa, correta e 

respectivamente, as lacunas tracejadas das 
linhas 13, 17, 21 e 38. 

 
A) à – as – a – às. 

B) à – às – a – as. 
C) a – às – à – às. 

D) à – às – à – às. 

E) a – as – a – as. 

 

 
QUESTÃO 02 – Analise as seguintes propostas 

de alterações de expressões da linha 42: 
 

I. ‘sucumbido’ por ‘se rendido’.  
II. ‘prosaico’ por ‘banal’.  

III. ‘desarranjo’ por ‘desordem’.  

 
Quais alterações mantêm o mesmo sentido que 

têm no texto? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas III. 
D) Apenas I e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 03 – Analise as assertivas a seguir 
a respeito de expressões do texto: 

 
I. A palavra ‘você’ (l.13) poderia ser retirada 

sem acarretar problemas na frase em que 
está inserida.  

II. Se alterássemos a expressão ‘um ano 

depois’ (l.31) para ‘depois de um tempo’, 
haveria problemas de estrutura na frase.  

III. A substituição de ‘imune’ (l.40) por ‘isenta’ 
acarretaria problemas de sintaxe no 

período em que se insere.   
 

Quais estão INCORRETAS? 
 

A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

Para responder à questão 04, considere o 

seguinte trecho retirado do texto: 
 

Os deputados e senadores americanos, 
que trabalharam a favor da medida, 

receberam mais de US$ 100 milhões em 
doações das empresas de 

telecomunicações, as grandes 
beneficiadas dessa história. 

 

QUESTÃO 04 – Considere as assertivas abaixo 
a respeito do trecho em destaque: 

 
I. O período é composto por quatro orações. 

II. O sujeito da oração principal é composto.  
III. A palavra ‘que’ é classificada como um 

pronome relativo e introduz uma oração 
subordinada adjetiva explicativa.  

 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas III. 
D) Apenas II e III. 

E) I, II e III. 

 

 

QUESTÃO 05 – Assinale a alternativa que 
apresenta linguagem conotativa. 

 
A) Como você talvez saiba, a Federal 

Communications Commission, a Anatel dos 
EUA, decidiu acabar com a chamada 

“neutralidade da rede” [...] (l.01-02). 
B) O fim da neutralidade é a maior mudança da 

história da internet [...] (l.06). 

C) E assim, pela magia da liberdade 
econômica, a inovação florescerá, e todos 

sairão ganhando. (l.22-23). 
D) Foi por isso que, no começo de 2015, os 

EUA criaram regras para garantir a 
neutralidade da rede[...] (l.30-31). 

E) Uns se conformarão em ter menos lucro, 
outros repassarão o gasto aos usuários 

(nós). (l.34-35). 
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QUESTÃO 06 – Em relação à pontuação do 

texto, analise as seguintes assertivas, 
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas. 

 
(  ) A vírgula da linha 17 (2ª ocorrência) é 

empregada para separar termos 
justapostos.  

(  ) As vírgulas da linha 18 (3ª ocorrência) e 
23 (2ª ocorrência) são utilizadas pelo 

mesmo motivo.  

(  ) A vírgula da linha 41 introduz uma oração 
subordinada adjetiva restritiva.  

 
A ordem correta de preenchimento dos 

parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) F – V – F. 
B) F – V – V. 

C) F – F – V. 

D) V – V – F. 
E) V – F – V.  

 

 

QUESTÃO 07 – Analise as assertivas abaixo 
relacionadas à retomada pronominal: 

 
I. ‘Elas’ (l.09) retoma ‘donas’ (l.09).  

II. ‘eles’ (l.22) retoma ‘usuários’ (l. 21).  

III. ‘seus’ (l.38) tem como referente ‘qualquer 
aplicativo, site ou serviço que for 

inventado’ (l.36-37).  
 

Quais estão corretas? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 

C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

QUESTÃO 08 – Considerando o título e a sua 

relação com o texto, analise as assertivas a 
seguir: 

 
I. O título do texto apresenta uma metáfora, 

em que personifica a internet.  
II. A partir do texto, infere-se que quem 

“atirou” na internet foram os senadores e 
os deputados americanos, juntamente com 

a Federal Communications Commission e 

as empresas a favor dessa decisão de 
acabar com a neutralidade da rede, ou 

seja, várias instâncias estão envolvidas 
nesse processo. 

III. De acordo com o texto, a internet vai 
sobreviver, pois ela continuará existindo; 

porém, sofrerá alterações no que diz 
respeito à liberdade de acesso que os 

usuários terão, bem como às empresas 

que serão as “donas” da rede e às suas 
“subordinadas”. 

 
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 

B) Apenas II. 
C) Apenas III. 

D) Apenas I e II. 

E) I, II e III. 
 

 
 

 
 

 
 

 

 



458_ECP_NS_10/1/201814:32:21 

Execução: Fundatec   
NÍVEL SUPERIOR 

ÉTICA, CIDADANIA E POLÍTICA 
 

QUESTÃO 09 – De acordo com a Lei Orgânica 

do Município de Santa Clara do Sul, a 
fiscalização contábil, financeira, orçamentária, 

operacional e patrimonial do Município e dos 
órgãos da administração e quaisquer entidades 

constituídas ou mantidas pelo Município, 
quanto aos aspectos da legalidade, 

legitimidade, economicidade, aplicação das 
subvenções e renúncias de receitas, será 

exercida pela _____________, mediante 

controle externo, e pelo sistema de controle 
interno de cada um dos Poderes. Este controle 

externo será exercido com o auxílio do 
___________, e compreenderá a apreciação 

das contas do __________. 
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e 
respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 

A) Câmara de Vereadores – Tribunal de Contas 
do Estado – Prefeito 

B) Secretaria de Administração – Tribunal de 
Contas do Município – Prefeito 

C) Secretaria da Fazenda – Prefeito – 
Presidente da Câmara de Vereadores 

D) Câmara de Vereadores – Presidente da 
Câmara de Vereadores – Tribunal de Contas 

do Estado 

E) Prefeitura Municipal – Procurador do 
Município – Tribunal de Contas do Estado 

 

 

QUESTÃO 10 – Conforme Decreto                
nº 1.171/1994, que aprova o Código de Ética 

Profissional do Servidor Público Civil, assinale a 
alternativa que NÃO corresponde a um valor 

que deve nortear o servidor público, seja no 

exercício do cargo ou função, ou fora dele. 
 

A) A dignidade. 
B) O decoro. 

C) A eficácia. 
D) O despudor. 

E) A consciência dos princípios morais. 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

QUESTÃO 11 – De acordo com o Regime 
Jurídico Único, Lei nº 1.662/2011, após cada 

período de doze meses de vigência da relação 

entre o Município e o servidor, este terá direito 
a férias, proporcionalmente aos dias de falta ao 

serviço. Nesse contexto, assinale a alternativa 
que corresponde à quantidade de dias corridos 

de férias que Deise, servidora pública no cargo 
de Enfermeira, terá direito de gozar, sabendo 

que ela faltou ao serviço sem justificativa por 
mais de dez dias no período vigente. 

 

A) 30 dias. 
B) 24 dias. 

C) 20 dias. 
D) 18 dias. 

E) 12 dias. 

 

 
QUESTÃO 12 – A denominação de Santa Clara 

do Sul originou-se: 

 
A) Dos pequenos agricultores da região, que 

decidiram instalar uma microempresa de 
queijo e manteiga, com o nome de "Latteria 

Santa Chiara”, com o objetivo de obter um 
rendimento com o aproveitamento de sua 

produção de leite. 
B) Em homenagem à Santa Clara de Assis, 

padroeira da cidade. 

C) De uma das filhas do colonizador Antônio 
Fialho de Vargas, que deu o nome de Irmã 

Clara de Santa Estanislau da Congregação 
de Maria, à fazenda de matas virgens 

"Fazenda Santa Clara". 
D) Em homenagem a uma filha do imigrante 

italiano, Giocondo Giovani Gazzoatto, 
colonizador que loteou um sítio para formar 

um núcleo urbano. 

E) Dos irmãos Antônio e José Maria Orensanz, 
que criaram a Sociedade Santa Clara em um 

terreno de 400 hectares que pertencia à 
Clara de Anchorena e Mercedes Anchorena. 
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QUESTÃO 13 – Constitui ato de improbidade 
administrativa que atenta contra os princípios 

da administração pública qualquer ação ou 

omissão que viole os deveres de honestidade, 
imparcialidade, legalidade e lealdade às 

instituições. Nesse contexto, analise as 
assertivas abaixo, assinalando 1, se constitui 

um ato de improbidade administrativa, ou 2, se 
não constitui. 

 
(  ) Praticar ato visando fim proibido em lei ou 

regulamento ou diverso daquele previsto, 

na regra de competência. 
(  ) Praticar ato de ofício. 

(  ) Revelar fato ou circunstância de que tem 
ciência em razão das atribuições e que 

deva permanecer em segredo. 
(  ) Descumprir as normas relativas à 

celebração, fiscalização e aprovação de 
contas de parcerias firmadas pela 

administração pública com entidades 

privadas.  
(  ) Cumprir a exigência de requisitos de 

acessibilidade previstos na legislação. 
 

A ordem correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é: 

 
A) 1 – 2 – 2 – 2 – 2. 

B) 1 – 1 – 2 – 2 – 1. 

C) 2 – 1 – 2 – 1 – 1. 
D) 2 – 2 – 1 – 1 – 2. 

E) 1 – 2 – 1 – 1 – 2. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Para responder à questão 14, considere a 

seguinte lista de símbolos lógicos 
denominados de conetivos: 

 

 representa o condicional 

  representa a conjunção 

  representa a disjunção inclusiva 

 representa a negação. 

 

QUESTÃO 14 – As seguintes fórmulas 
proposicionais  

( P) , (PP) , ( PP) 
são, respectivamente: 

 
A) Indeterminação, contradição e tautologia.  

B) Indeterminação, tautologia e contradição. 
C) Contradição, tautologia e indeterminação.  

D) Contradição, indeterminação e tautologia.  
E) Tautologia, indeterminação e contradição.  

 

 

QUESTÃO 15 – Considere a sentença 

composta abaixo:  
 

Se o paciente é hipertenso e está febril então 
ele deve permanecer hospitalizado.  

 
Essa afirmação é falsa quando: 

 
A) A sentença “o paciente é hipertenso” é 

verdadeira, “o paciente está febril” é 

verdadeira e o paciente deve permanecer 
hospitalizado é falsa. 

B) A sentença “o paciente é hipertenso” é falsa, 
“o paciente está febril” é verdadeira e “o 

paciente deve permanecer hospitalizado” é 
verdadeira. 

C) A sentença “o paciente é hipertenso” é 
verdadeira, “o paciente está febril” é falsa e 

“o paciente deve permanecer hospitalizado” 

é verdadeira. 
D) A sentença “o paciente é hipertenso” é falsa, 

“o paciente está febril” é falsa e “o paciente 
deve permanecer hospitalizado” é falsa. 

E) A sentença “o paciente é hipertenso” é falsa, 
“o paciente está febril” é verdadeira e “o 

paciente deve permanecer hospitalizado” é 
falsa. 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

QUESTÃO 16 – Um paciente, após consulta 
com o cardiologista, foi à farmácia e comprou 5 

caixas de 20 comprimidos conforme receita 

médica. Entregou uma cédula de R$ 100,00 e 
recebeu de troco R$ 13,50. O valor unitário da 

caixa de medicamento é: 
 

A) R$ 22,70. 
B) R$ 20,30. 

C) R$ 17,30. 
D) R$ 15,70. 

E) R$ 13,70. 

 

 

QUESTÃO 17 – Considere as seguintes 
orientações: 

 
 As primeiras três palavras rimam. 

 As últimas três palavras rimam. 
 Cada palavra inicia com uma letra diferente. 

 Cada palavra tem o mesmo número de 

letras. 
 

Seguindo essas orientações, a alternativa que 
completa, correta e respectivamente, as 

lacunas da sequência: ambiente, clemente, 
______, ______, dictioca, fuvioca, é: 

 
A) ciente – boca  

B) afluente – época  

C) carente – biboca  
D) dente – carioca  

E) serpente – belezoca  

 

 
QUESTÃO 18 – Ana, Bruna e Camila são 3 

funcionárias da área da saúde que usam 
uniformes de cores diferentes e materiais 

diferentes, mas não, necessariamente, nessa 

ordem, as cores são: verde, amarelo e azul. E, 
confeccionados em malha, algodão e poliéster. 

Sabendo que: O uniforme de Ana é azul. O 
uniforme de Bruna é de poliéster. O uniforme 

de Camila não é amarelo e não é de malha. 
Concluímos que o uniforme de cor verde, 

amarelo e azul é respectivamente 
confeccionado em: 

 

A) Algodão, poliéster e malha. 
B) Algodão, malha e poliéster. 

C) Malha, algodão e poliéster. 
D) Malha, poliéster e algodão. 

E) Poliéster, algodão e malha. 
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QUESTÃO 19 – Qual o próximo elemento da 
sequência abaixo? 

 
 

 
A)  

 
B)  

 
C)  

 
D)  

  
E)  

 
 

 

QUESTÃO 20 – Sabendo que: “Se Jorge faz 
plantão de 12 horas então ele trabalha no fim 

de semana. Entretanto, Jorge não trabalha no 
fim de semana, mas trabalha à noite. Contudo, 

ele tem banco de horas para folga adicional ou 
trabalha à noite”, a afirmação de valor-lógico 

indeterminado dessa argumentação é: 

 
A) Jorge não faz plantão de 12 horas. 

B) Jorge tem banco de horas para folga 
adicional. 

C) Jorge trabalha no fim de semana. 
D) Jorge trabalha à noite. 

E) Jorge faz plantão de 12 horas. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
QUESTÃO 21 – Segundo o Código de Ética do 

Nutricionista, são direitos do nutricionista, 

EXCETO: 
 

A) O pronunciamento em matéria de sua 
habilitação, sobretudo quando se tratar de 

assuntos de interesse dos indivíduos e da 
coletividade. 

B) Exercer a profissão com ampla autonomia, 
não sendo obrigado a prestar serviços 

profissionais incompatíveis com suas 

atribuições, cargo ou função técnica. 
C) Prestar serviços profissionais, 

gratuitamente, às instituições de 
comprovada benemerência social, ou 

quando tal se justifique em razão dos fins 
sociais e humanos. 

D) Primar pelo decoro profissional, assumindo 
inteira responsabilidade pelos seus atos em 

qualquer ocasião. 

E) Fornecer atestado de qualidade de 
alimentos, de outros produtos, materiais, 

equipamentos e serviços. 

 

 
QUESTÃO 22 – Segundo a PNAN, é 

responsabilidade da Secretaria Municipal de 
Saúde: 

 

A) Alimentar os sistemas de informação da 
saúde com dados produzidos no sistema 

local. 
B) Garantir fontes de recursos federais para o 

financiamento de programas nutricionais. 
C) Avaliar e monitorar as metas nacionais de 

nutrição para o setor saúde. 
D) Prestar assessoria técnica na gestão dos 

programas de nutrição. 

E) Apoiar a organização de uma rede de 
centros colaboradores em nutrição. 

 

 

QUESTÃO 23 – Conforme o Guia Alimentar, 
são exemplos de alimentos ultraprocessados: 

 
A) Fruta cristalizada e sardinha enlatada. 

B) Mistura para bolo e bebida láctea 

aromatizada. 
C) Carne seca e concentrado de tomate. 

D) Fruta em calda e salsicha. 
E) Nuggets e leite ultrapasteurizado. 

 

 
 

 
 

 

QUESTÃO 24 – Com o nascimento da criança 
e a expulsão da placenta, há uma queda 

acentuada nos níveis sanguíneos maternos de 

________, com consequente liberação de 
____________ pela hipófise anterior, iniciando 

a lactogênese fase II e a secreção do leite.  
 

Assinale a alternativa que preenche, correta e 
respectivamente, as lacunas do trecho acima. 

 
A) ocitocina – progestogênio 

B) prolactina – ocitocina 

C) ocitocina – gonadotrofina coriônica 
D) progestogênio – prolactina 

E) prolactina – progestogênio 

 

 
QUESTÃO 25 – A probabilidade de apresentar 

Diabete Melito (DM) ou um estado 
intermediário de glicemia depende da presença 

de fatores de risco. Faz parte do público-alvo 

para o rastreamento do DM. 
 

A) História de tio ou tia com diabete. 
B) Hipertensão arterial (>120/80 mmHg). 

C) História de recém-nascido com mais de          
6 kg. 

D) Hipertrigliceridemia (>150 mg/dL). 
E) Exame prévio de HbA1c ≥5,7%. 

 

 
QUESTÃO 26 – O tratamento do DM tipo 2 

consiste na adoção de ____________, 
acrescido ou não de ______________. 

 
Assinale a alternativa que preenche, correta e 

respectivamente, as lacunas do trecho acima. 
 

A) hábitos de vida saudáveis – tratamento 

farmacológico 
B) tratamento farmacológico – hábitos de vida 

saudáveis 
C) restrição da ingestão alimentar – tratamento 

farmacológico 
D) tratamento farmacológico – restrição de 

carboidratos simples 
E) restrição de carboidratos simples – restrição 

de lipídios 
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QUESTÃO 27 – A medida da Pressão Arterial 
(PA) em crianças é recomendada em toda 

avaliação clínica após os 3 anos de idade, pelo 

menos anualmente, como parte do seu 
atendimento pediátrico primário. Acerca dos 

valores da classificação da PA em crianças e 
adolescentes, é correto afirmar que: 

 
A) A hipertensão arterial nessa população é 

definida como <120/80 mmHg. 
B) A hipertensão arterial nessa população é 

definida como percentil ≤95. 

C) A hipertensão arterial nessa população é 
definida como percentil ≤85. 

D) O sexo da criança não influencia na 

classificação da PA. 

E) A altura da criança não influencia na 
classificação da PA. 

 
 

 
QUESTÃO 28 – O cuidado da pessoa com 

Hipertensão Arterial Sistêmica (HAS) deve ser 
multiprofissional e envolve mudanças no estilo 

de vida que acompanham o tratamento do 

paciente por toda a sua vida. Sobre o 
tratamento dietoterápico da HAS, é correto 

afirmar que: 
 

A) A redução do consumo de álcool não reduz a 

pressão arterial. 

B) Recomenda-se a ingestão de 6g de sal por 
dia. 

C) É importante recomendar o uso de temperos 
industrializados, pois contêm baixa 

quantidade de sódio. 
D) Alimentos industrializados como embutidos 

devem ser evitados, pois são ricos em 
gordura e sal. 

E) É recomendado o consumo diário de pelo 

menos 1 porção de frutas e hortaliças. 
 
 

 
QUESTÃO 29 – As prevalências de sobrepeso 

e obesidade cresceram de maneira importante 
nos últimos 30 anos. Assinale a alternativa 

correta acerca da classificação do estado 

nutricional para adultos. 
 

A) Baixo peso é definido como IMC <16,5 

kg/m2. 
B) Sobrepeso é definido como IMC entre >20 e 

<25 kg/m2. 

C) Obesidade grau I é definido como IMC entre 
>35 e <40 kg/m2. 

D) Obesidade grau II é definido como IMC 
entre >40 e <45 kg/m2. 

E) Obesidade grau III é definido como IMC 
entre >40 kg/m2. 

 
 

QUESTÃO 30 – O acompanhamento 
nutricional das crianças com excesso de peso 

visa a manutenção do crescimento e da saúde 

da criança com ênfase na construção de 
hábitos saudáveis. Acerca das intervenções 

para perda de peso em crianças, é correto 
afirmar que: 

 
A) Crianças de 2 a 7 anos com IMC percentil 

≤95 sem complicações devem receber 
intervenção para perda de peso. 

B) Crianças de 2 a 7 anos com IMC percentil 

≤95 com complicações devem receber 
intervenção para perda de peso. 

C) Crianças maiores de 7 anos com IMC 
percentil ≤85 sem complicações devem 

receber intervenção para perda de peso. 
D) Crianças menores de 2 anos com IMC 

percentil ≤95 sem complicações devem 
receber intervenção para perda de peso. 

E) Crianças maiores de 2 anos com IMC 

percentil ≤85 sem complicações devem 
receber intervenção para perda de peso. 

 

 
QUESTÃO 31 – A gastrite consiste na 

inflamação da mucosa gástrica. Ela aparece de 
repente e tem curta duração na maioria dos 

casos. Acerca dessa patologia, é correto 
afirmar que: 

 

A) As deficiências mais comuns são de energia, 
lipídios e magnésio. 

B) O leite é recomendado para aliviar a 
queimação. 

C) Na gastrite crônica, é comum a deficiência 
de vitamina B12. 

D) As fibras alimentares aumentam a 
concentração a distensão do estômago e por 

isso devem ser restritas. 

E) O pH das frutas cítricas é superior ao do 
estômago e por isso devem ser excluídas da 

dieta. 
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QUESTÃO 32 – A dieta, a utilização de 
suplementos alimentares e o estado nutricional 

podem reduzir a eficácia de fármacos ou 

aumentar sua toxicidade. Acerca das 
interações alimento-fármaco, é correto afirmar 

que: 
 

A) A absorção do ferro pode ser reduzida pela 
ingestão concomitante de alimentos ricos 

em fitatos. 
B) O antibiótico ciprofloxacina tem sua 

absorção potencializada se ingerido junto a 

alimentos ricos em cálcio. 
C) Dietas ricas em fibras aumentam a absorção 

do antidepressivo amitriptilina. 
D) O uso concomitante de medicamentos que 

aumentam o pH do estômago potencializa a 
absorção do cetoconazol. 

E) A digoxina tem a sua absorção 
potencializada se ingerida junto a alimentos 

ricos em fitatos. 

 

 

QUESTÃO 33 – Quando se executa uma 
receita, é imprescindível que os ingredientes 

sejam medidos com precisão. Acerca dos 
métodos de pesagem dos alimentos, é correto 

afirmar que: 
 

A) Uso de medidas caseiras facilita o controle 

de qualidade, quantidade e custo. 
B) Os alimentos secos, como farinha, devem 

ser pressionados para serem medidos. 
C) Pode-se utilizar o utensílio de medição para 

retirar da embalagem o ingrediente. 
D) Alimentos pastosos devem ser pesados após 

seu resfriamento. 
E) Para pesagem de óleos, devem ser adotados 

os mesmos procedimentos dos alimentos 

líquidos. 

 

 
QUESTÃO 34 – As receitas e fichas técnicas 

servem como base para o cálculo de custo de 
uma preparação culinária. A respeito das fichas 

técnicas, é INCORRETO afirmar que: 
 

A) Devem ter um nome fantasia. 

B) Devem fornecer a listagem dos utensílios 
que serão utilizados. 

C) Deve listar os ingredientes por ordem de 
quantidade (do maior ao menor). 

D) Devem fornecer a descrição das medidas 
usuais dos ingredientes. 

E) Deve apresentar o rendimento da 
preparação. 

 

 
 

 

QUESTÃO 35 – A RDC nº 216/2004 estabelece 
os procedimentos de Boas Práticas para 

serviços de alimentação a fim de garantir as 

condições higiênico-sanitárias do alimento 
preparado. No entanto, EXCLUEM-SE desse 

regulamento: 
 

A) Bufês. 
B) Confeitarias. 

C) Lanchonetes. 
D) Padarias. 

E) Bancos de leite humano. 

 

 

QUESTÃO 36 – Com base na RDC nº 16/2004, 
relacione a Coluna 1 à Coluna 2. 

 
Coluna 1 

1. Antissepsia. 
2. Desinfecção. 

3. Higienização. 

4. Limpeza. 
5. Saneantes. 

 
Coluna 2 

(  ) Operação de redução, por método físico e 
ou agente químico, do número de 

microrganismos em nível que não 
comprometa a qualidade higiênico-

sanitária do alimento. 

(  ) Operação que visa a redução de 
microrganismos presentes na pele em 

níveis seguros. 
(  ) Operação que compreende duas etapas, a 

limpeza e a desinfecção. 
(  ) Substâncias ou preparações destinadas à 

higienização e desinfecção. 
(  ) Operação de remoção de substâncias 

minerais e ou orgânicas indesejáveis, tais 

como terra, poeira, gordura e outras 
sujidades.  

 
A ordem correta de preenchimento dos 

parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5.  
B) 5 – 4 – 3 – 2 – 1. 

C) 1 – 2 – 4 – 3 – 5. 

D) 2 – 1 – 3 – 5 – 4. 
E) 5 – 2 – 4 – 3 – 1. 
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QUESTÃO 37 – Analise as assertivas a seguir 
acerca das Boas Práticas para serviços de 

alimentação da RDC nº 216/2004: 

 
I. A edificação e as instalações devem ser 

projetadas de forma a possibilitar um fluxo 
ordenado e sem cruzamentos em todas as 

etapas da preparação de alimentos. 
II. As instalações físicas como piso, parede e 

teto devem possuir revestimento liso, 
impermeável e lavável. 

III. Quando presentes, os ralos devem ser 

providos de telas milimetradas para 
impedir o acesso de vetores e pragas 

urbanas. As telas devem ser removíveis 
para facilitar a limpeza periódica.  

 
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 

B) Apenas II.  

C) Apenas III.  
D) Apenas I e II.  

E) I, II e III.  

 

 
QUESTÃO 38 – Nas Unidades de Alimentação 

e Nutrição (UAN), os resíduos devem ser 
frequentemente coletados e estocados de 

forma a evitar a atração de vetores e pragas 

urbanas. Sobre manejo de resíduos em UAN, é 
correto afirmar que: 

 
A) Os recipientes de coletas de resíduos não 

precisam estar identificados. 
B) Os recipientes de coletas de resíduos devem 

estar presentes na proporção de 1 para cada 
10m² na área de manipulação de alimentos. 

C) Os recipientes de coletas de resíduos devem 

ser dotados de tampas acionadas sem 
contato manual. 

D) Os recipientes de coletas de resíduos devem 
ser higienizados a cada 6 meses, devendo 

se manter registros da operação. 
E) Os resíduos podem ser estocados em local 

aberto, desde que seja realizada a 
sanitização do local periodicamente. 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

Para responder às questões 39 e 40, 
considere o disposto na Portaria                       

nº 78/2009, do Estado do Rio Grande do 

Sul, que trata da Lista de Verificação em 
Boas Práticas para Serviços de 

Alimentação e outras providências 
complementares. 

 
QUESTÃO 39 – De acordo com a referida 

Portaria, cada estabelecimento deve ter um 
responsável pelas Atividades de Manipulação 

dos Alimentos. Acerca do responsável técnico 

por essas atividades, é correto afirmar que: 
 

A) Entende-se como tal o responsável técnico, 
proprietário ou funcionário designado. 

B) O responsável deve se atualizar 
mensalmente em manipulação higiênica dos 

alimentos. 
C) O responsável deve promover somente 

treinamentos admissionais. 

D) Somente o responsável deve promover 
treinamentos sobre manipulação higiênica 

dos alimentos. 
E) Não é necessário documento comprobatório 

de capacitação do responsável. 

 

 
QUESTÃO 40 – Segundo a referida Portaria, o 

Curso de Capacitação em Boas Práticas para 

Serviços de Alimentação deve ser submetido à 
apreciação do Setor de Alimentos da Divisão de 

Vigilância Sanitária do Centro Estadual de 
Vigilância em Saúde. Analise as assertivas a 

seguir acerca desse curso:  
 

I. Deve ter carga horária de no mínimo 16 
(dezesseis) horas. 

II. Deve ser ministrado por instituição de 

ensino de graduação ou nível técnico 
registrados no órgão competente. 

III. O documento comprobatório de 
participação no Curso de Capacitação em 

Boas Práticas deve ter validade máxima de 
3 anos. 

 
Quais estão corretas? 

 

A) Apenas I. 
B) Apenas II.  

C) Apenas III.  
D) Apenas I e II.  

E) I, II e III.  
 

 
 

 

 


